

нерство в развитии данных, включая открытые данные, обсужден доклад Группы высокого уровня по программе развития на период после 2015 г.

В процессе обсуждения перечисленных выше направлений деятельности российская делегация высказала свою позицию по некоторым темам. В частности, было высказано мнение о том, что следует особо рассмотреть вопросы взаимосвязи между возросшими требованиями к своевременности и качеству статистических данных, с одной стороны, и постоянно растущими требованиями по эффективности использования информации и снижения нагрузки на респондентов - с другой. При обсуждении темы развития статистических данных и применения новых подходов по их представлению был распространен доклад «Россия на пути к открытой статистике», в котором был проиллюстрирован подход Росстата к представлению официальной статистики в формате открытых данных.

В период работы семинара представители Росстата провели ряд рабочих встреч с руководителями национальных и международных статистических служб. При встрече с начальником отдела статистики ЭСКАТО г-жой Хайшан Фу были обсуждены вопросы дальнейшего участия России в различных проектах ЭСКАТО. Особое внимание было уделено процессу подготовки совместного проекта по экономической статистике, направленного на внедрение международных стандартов (включая СНС 2008) для русскоговорящих стран региона, который будет осуществлен за счет добровольного взноса России, выделяемого ЭСКАТО на сотрудничество в области экономики и социального развития. Г-жа Фу выразила удовлетворение ходом сотрудничества с Росстатом и МИД России и высказала благодарность за оказываемое содействие Российской Федерацией в деле развития экономического развития стран региона.

ВЕДУЩИЕ СТАТИСТИКИ МИРА И РОССИИ ЧИТАЮТ ЛЕКЦИИ В НИУ ВШЭ

А.Н. Пономаренко, канд. экон. наук,

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Повышение качества преподавания немислимо без тщательного изучения лучшего мирового опыта, сложившихся и только складывающихся мировых тенденций. То же относится и к развитию исследований. Синергия исследований и преподавания на основе использования мирового опыта рассматривается в НИУ ВШЭ как составная часть стратегии развития университета по созданию научно-образовательного центра в области социальных и экономических наук, входящего в число ведущих мировых исследовательских университетов и вносящего существенный вклад в инновационное развитие и глобальную конкурентоспособность России.

Для реализации этой стратегии в НИУ ВШЭ значительные средства выделяются на повышение квалификации профессорско-преподавательского состава, привлечение к преподаванию видных российских и иностранных ученых и практиков. Сказанное в полной мере относится и к статистике.

В 2013 г. Международный институт профессионального статистического образования НИУ ВШЭ (МИСО) организовал серию лекций и семинаров с участием ведущих статистиков мира и России. Лекции и семинары проводились в рамках повышения квалификации преподавателей Отделения статистики, анализа данных и демографии факультета экономики

НИУ ВШЭ при поддержке Программы развития НИУ ВШЭ. Вместе с тем проект имел открытый характер. К участию в нем были приглашены все желающие - студенты, преподаватели всех факультетов НИУ ВШЭ, а также других вузов Москвы, работники науки, сотрудники различных российских ведомств и международных организаций, имеющих отношение к статистике.

Цикл вызвал большой интерес, в нем приняли участие более 200 участников, среди которых были преподаватели МГУ им. М.В. Ломоносова, РЭУ им. Г.В. Плеханова, РГСУ, ГОУ ДПО «МИПК учета и статистики». Активными участниками проводимых лекций и семинаров стали сотрудники Росстата, Министерства экономического развития РФ, Банка России, Министерства природных ресурсов РФ, Статкомитета СНГ, Евразийской экономической комиссии, Федерального агентства водных ресурсов, Института водных проблем РАН и др. В работе некоторых семинаров приняли участие представители редакции журнала «Вопросы статистики».

Выбор тем и лекторов определялся направлениями проводимых исследований МИСО. Всего в рамках проекта «Ведущие статистики мира и России в НИУ ВШЭ» в 2013 г. были проведены следующие лекции и семинары.

21 мая 2013 г. Семинар «Использование опыта международных учебных центров по преподаванию статистики в программах дополнительного профессионального образования». Семинар провел **Миша Белкиндас** (США) - исполнительный директор некоммерческой организации «Open Data Watch», бывший сотрудник Всемирного банка, руководитель Международного консультативного совета НИУ ВШЭ по статистике. На семинаре был представлен обзор международных и национальных программ, направленных на повышение квалификации работников органов официальной статистики. К ним относятся такие крупные глобальные проекты, инициированные Всемирным банком, как подготовка статистиков для Программы международных сопоставлений ООН и для Глобальной сельскохозяйственной стратегии ФАО. Регулярное профессиональное обучение статистиков предусмотрено и в рамках внедрения последней версии системы национальных счетов (2008 г.).

30 сентября - 4 октября 2013 г. Серия лекций «Торговля, окружающая среда и экономический рост: прикладные методы анализа на основе таблиц «затраты - выпуск». Лектор - **Э. Дитценбахер**, который является профессором межотраслевой экономики факультета экономики и бизнеса Гронингского Университета (Нидерланды), президентом Международной ассоциации «затраты - выпуск», директором Европейской исследовательской сети по таблицам «затраты - выпуск», почетным членом ряда региональных ассоциаций по таблицам «затраты - выпуск», координатором проекта «Всемирная база данных «затраты - выпуск»: построение и применение», реализованного при поддержке Европейской комиссии. Цикл состоял из следующих лекций:

- Глобальные системы таблиц «затраты - выпуск»;
- Торговля и вертикальная специализация;
- Производственные цепочки и метод структурной декомпозиции.

2-4 октября 2013 г. Цикл лекций «Статистика окружающей среды и основы эколого-экономического учета». Лекции прочитал **С.К. Сукумараниллаи** - директор Главного управления подоходного налога Министерства финансов Индии, член Лондонской группы ООН по экологическому учету, который ранее занимал ряд ответственных должностей в Министерстве статистики и реализации программ Индии. Цикл состоял из следующих лекций:

- Базовые принципы развития статистики окружающей среды ООН;
- Отражение природных ресурсов в системе национальных счетов;
- Система эколого-экономического учета;
- Базовые принципы развития статистики климатических изменений.

22-24 октября 2013 г. Цикл лекций «Актуальные вопросы международной статистики». Лекции прочитал **Габриэль Гамез** - специалист с большим опытом работы в сфере официальной и международной статистики. В 1991-2004 гг. работал в Федеральном статистическом управлении Швейцарии, занимая ряд ответственных должностей. В 2004-2010 гг. - директор Статистического бюро Европейской ассоциации свободной торговли (Люксембург). С 2010 г. - сотрудник Статистического департамента ЕЭК ООН (Европейская экономическая комиссия ООН, Женева). В настоящее время руководит статистической программой ЕЭК ООН по странам Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии. Отвечает за развитие, внедрение и контроль статистической методологии в государствах-членах ЕЭК ООН, а также координацию деятельности статистических подразделений основных международных организаций (Евростат, МВФ, ОЭСР, Всемирный банк) в Европе. Также занимается вопросами измерения устойчивого развития и статистики изменений климата. Им были прочитаны следующие лекции:

- Административные данные и официальная статистика - принципы и передовой опыт;
- Глобальные оценки - инструмент создания интегрированной системы экономической статистики в развивающихся статистических системах;
- Статистические индикаторы для мониторинга экономической интеграции: применим ли опыт ЕС в условиях Таможенного союза и Единого экономического пространства (объединение России, Республики Беларусь и Республики Казахстан);
- Экологические индикаторы и Система эколого-экономического учета.

29 октября 2013 г. Семинар «Опыт Евростата по унификации метаданных: может ли он быть использован при формировании статистики Таможенного союза и Единого экономического пространства?» Семинар провел **Йозеф Оленски**, который в 1992-1995 и 2006-2011 гг. занимал должность президента Центрального статистического управления Польши, в 2000-2001 гг. возглавлял Национальный совет по статистике при премьер-министре Польши. В период 1993-1995 гг. - заместитель председателя и председатель Статистической комиссии ООН, член президиума и заместитель председателя Конференции европейских статистиков Европейской экономической комиссии ООН. Участвовал в работе руководящих органов Европейской статистической системы и Международного статистического института. Йозеф Оленски внес значительный вклад в интеграцию польской статистики в Европейскую статистическую систему и развитие нового поколения статистического инструментария с использованием современных информационных технологий. Неоднократно выступал консультантом в проектах раз-

вития статистического потенциала в странах Восточной Европы.

В ходе семинара д-р Оленски рассказал об устройстве европейской статистики, о практическом опыте польской статистической системы, полученном в ходе интеграции Польши в ЕС. Участники семинара заинтересовали также соображения д-ра Оленски о том, в какой степени этот опыт может быть использован странами - участницами Таможенного союза и создаваемого Единого экономического пространства при унификации их национальных метаданных, включая статистические классификаторы.

6-7 ноября 2013 г. Цикл лекций «Некоторые вопросы развития статистических систем». Лекции прочитал член-корреспондент Национальной академии наук США *Херманн Хаберманн* - авторитетный американский специалист в области национальных статистических систем и международной статистики. В 1994-2002 гг. - руководитель Статистического отдела ООН; в 1984-1994 гг. занимал ряд руководящих должностей в Административно-бюджетном управлении Администрации президента США, в том числе должность главного статистика. С 2002 г. работал в Бюро переписей Министерства торговли США, выступал консультантом международных организаций - ООН, Всемирного банка, Международного валютного фонда. Им были прочитаны следующие лекции:

- Можно ли доверять официальной статистике?
- Эволюция отношений между международными и национальными статистическими ведомствами;
- Национальное статистическое ведомство к 2030 году;
- Преимущества и недостатки статистической системы США.

12 ноября 2013 г. состоялось сразу два семинара.

Семинар «Направления развития статистического образования в Украине с учетом внедрения стандартов ЕС» провел *Р.М. Моторин* - заведующий кафедрой учета, аудита и статистики Украинского государственного университета финансов и международной торговли, избранный член ISI.

Профессор Р.М. Моторин ознакомил участников семинара с учебными программами по статистике ведущих украинских университетов и учебных центров,

рассказал о тенденциях и проблемах развития статистического образования в Украине. Особый интерес у участников семинара вызвала информация о проблемах, с которыми сталкивается украинская статистика на пути ее унификации с европейской статистикой.

В этот же день семинар «Насущные проблемы региональной статистики» провела член-корреспондент РАН *И.И. Елисеева* - заведующая кафедрой статистики и эконометрики Санкт-Петербургского государственного экономического университета. Профессор И.И. Елисеева рассказала участникам семинара о статистических исследованиях, проводимых в Санкт-Петербурге. В частности, она изложила свои взгляды на формирование системы статистических показателей, используемых для оценки социально-экономического развития регионов, а также на некоторые проблемы, связанные с оценкой демографической ситуации в региональном аспекте.

С согласия авторов презентации докладов размещены на сайте МИСО (www.miso.hse.ru)

Результаты анкетирования слушателей продемонстрировали высокую практическую значимость всех проведенных лекций и семинаров. Слушателями были высказаны пожелания по будущим темам и конкретным специалистам-статистикам, которые интересны нашей аудитории.

В 2014 г. проект будет продолжен по двум направлениям: 1) более широкое привлечение профессорско-преподавательского состава Отделения статистики, демографии и анализа данных к актуальным научно-методологическим разработкам, выполняемым МИСО совместно с ведущими иностранными экспертами; 2) повышение квалификации профессорско-преподавательского состава по преподаванию статистических дисциплин. На XV Апрельской конференции НИУ ВШЭ в рамках работы секции «Статистика» будет проведен ставший уже традиционным «круглый» стол «Преподавание статистики в университетах» (<http://miso.hse.ru/ssa>).

Международный институт профессионального статистического образования НИУ ВШЭ приглашает профессиональных статистиков, образовательные учреждения и пользователей статистической информации принять участие в мероприятиях Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».